



В Таммику прошел день солистов и вокальных ансамблей

стр. 2



Сирье Койтмет: детство в Сибири и 52 года работы в Йыхвиской школе

стр. 3



Йыхви отметил 101-ю годовщину Эстонской Республики

стр. 5

# ВЕСТНИК ЙЫХВИ

газета столицы Ида-Вирумаа

март 5 (189) 2019

бесплатно

## Будущее Йыхвиских дорог: ремонт Нарвского шоссе и другие инвестиции

Министерство экономики и коммуникаций выделило волости Йыхви на реконструкцию Нарвского шоссе 1 миллион евро. Целью инвестиционного пособия является поддержка реконструкции транзитных дорог, на которые приходится особая транспортная нагрузка. К выделенному пособию добавляется вклад со стороны местного самоуправления.

По словам вице-старейшины Виктории Цвентарной, как только в волость придет приказ министра, означающий полное утверждение данной инвестиции, проектировщик (в данном случае это фирма Reaalprojekt) приступит к подготовительной части ремонта – проектировке.

«Согласно нашим предварительным планам, с помощью этой субсидии и собственного финансового участия, нам удастся отремонтировать часть Нарвского шоссе от моста до дома по адресу Нарвское шоссе, 38. Это фрезеровка верхних слоев асфальта, возможно, реорганизация транспортного потока, замена бордюрных камней, приведение в порядок тротуаров и решение для зоны парковочных карманов», – перечисляет вице-старейшина.

Однако следует отметить, что если в ходе проектирования и исследования возможной причины проседания асфальта выяснится, что необходимо предварительно дорожку укреплять, то ее ремонтируемая протяженность, увы, сократится пропорционально имеющимся средствам.



Впрочем, помимо Нарвского шоссе, на которое, безусловно, приходится большая нагрузка, в Йыхви есть и другие проблемные дороги, которыми необходимо заниматься. Для этого, по настоянию депутатов волостного собрания Йыхви, у независимой фирмы была заказана разработка программы обслуживания дорог.

Результатом этой разработки стал список необходимых затрат на ремонт дорог в волости и городе на ближайшие четыре года. По мнению составителей программы, на эти цели в текущем году потребуются

порядка 1,9 миллионов евро. В следующем – 1, 2 миллиона, в 2021 – 1,3 миллиона, в 2022 – около 950 тысяч.

«Что касается реального бюджета, то не все деньги, которые рекомендует программа, мы можем на эти цели выделить. В этом году, если говорить о своих внутренних дорогах, планируется отремонтировать дороги на сумму 300 тысяч евро», – говорит Цвентарная.

«Плюс миллион субсидии и собственные средства – на реновацию Нарвского шоссе, которое, при благоприятных

обстоятельствах будет отремонтировано также в текущем году».

Сейчас специалисты волостной управы заняты тем, что просматривают заключенные со строителями договоры, в которых приведены гарантийные сроки, чтобы, если где-то несмотря на недавний ремонт, дорога не выдержала зимней непогоды и испортилась, фирма могла бы по гарантии исправить недочеты.

Занимаются проектировщики и улицей Юлесыйду, в текущем году внимание будет уделено

тротуарам на улице Яма, продолжится реновация улицы Парги. Проблемными и требующими внимания в следующем году являются улицы Сомпа, Раудтеэ, Мальми, Вески и некоторые сельские дороги. Этот список неполный, с подробным обзором по планируемым ремонтам дорог «Вестник Йыхви» познакомит жителей в ближайших номерах, когда сойдет снег и будет проведен тщательный анализ и составлен четкий план.

Евгения Парв  
Фото: Евгения Парв

## Новости

Вотум недоверия провалился: оппозиционные депутаты не пришли

Инициированный 5 марта оппозиционными депутатами волостного собрания Йыхви, направленный против старейшины волости Мартина Репинского и председателя волостного собрания Эдуарда Эаста, провалился. Причина – никто из оппозиции на внеочередное заседание волостного собрания не явился.

Старейшина волости Мартин Репинский, комментируя данный случай отметил, что это показывает несерьезность отношения депутатов к иницируемому ими самими вотуму.

«Все это напоминает цирк, когда важно поднять шум, за которым ничего не стоит. Иначе как объяснить то, что депутаты от оппозиции проигнорировали заседание, которые сами же и инициировали».

«Я посчитал объявленный до выборов вотум недоверия цирком, и у меня есть на это право, поскольку оппозиционные депутаты к голосованию даже не пришли на место. Это показывает несерьезность их намерений и то, что они и сами не верят в то, что вотум недоверия пройдет. Верю, что они видят, что волость развивается, и в конечном итоге придут к выводу о том, что разумнее искать возможности для этого развития сообща», – добавил Репинский.

«ВЙ»

## Выборы 2019: в Йыхви – явка почти 60%

3 марта состоялись выборы в Парламент Эстонской Республики. Явка ида-вирусского избирателя, увы, оказалась самой низкой – проголосовали 48,2 % от всех имеющих право голоса в нашем регионе.

Явка избирателей в Йыхви, однако, была не такой низкой, как в целом по региону. В волости Йыхви участие в голосовании приняли 3585 (на участках проголосовали 2183 человека, электронным путем – 1361) человек, это 59% от общего количества имеющих права голоса (в Йыхви это 6050 человек). Часть бюллетеней оказалась испорченной – 41 бюллетень. Таким образом, действующих голосов жителей Йыхви оказалось, согласно протоколу, 3544.

Фаворитом жителей Йыхви стала Центристская партия, за ее кандидатов проголосовали 1327 йыхвских избирателей. Более всего йыхвцев отдали свой голос за Яну Тоом – 676 голосов. На втором месте – действующий старейшина волости Мартин Репинский с результатом 339 голосов (Репинский единственный из всех кандидатов от Йыхви, прошедший в Парламент Эстонской Республики), на третьем – Валерий Корб, набравший 100 голосов избирателей.



Вторую позицию, согласно голосованию жителей Йыхви, заняла Партия Реформ, набравшая в волости 812 голосов. Более всего голосов было отдано жителями Йыхви за Айвара Сурва (287), на втором месте у партии Реформ, согласно выбору жителей Йыхви – Эрик-Нийлес Кросс (223), на третьем – Марис Тоомель (168).

Третье место, согласно предпочтениям жителей Йыхви заняла Эстонская консервативная народная партия (ЕКРЕ), за нее свои голоса отдали 506 йыхвских избирателей.

Социал-демократы набрали в Йыхви 377 голосов, Партия Отечества – 296 голосов, Эстония200 – 154 голоса, Партия зеленых – 30 голосов, по 16 голосов досталось Объединенной народной партии и Свободной партии, Партии богатства жизни – 10 голосов.

«ВЙ»

Фото – Евгения Парв

## Молодежь Йыхви – за сотрудничество!

На школьных каникулах прошел интересный совместный проект основных школ Йыхви с Молодежным центром, целью которого было развитие двуязычного сотрудничества.

В рамках проекта состоялся лагерь, который продлился 6 дней, из которых первые три дня были отданы ребятам помладше, вторые три дня – старшеклассникам. Лагерь проходил в Центре спорта и отдыха Алугазузе.

Проект задумывался для молодежи Йыхвской русской основной школы, Йыхвской основной школы и тех, кто посещает молодежный центр Йыхви. Идея проекта ребята предложили сами, заметив, что между русской и эстонской школой нет достаточного сотрудничества. Проект под названием «Молодежные встречи» дал возможность провести лагерь, который помог объединиться и активно отдохнуть вместе русско- и эстонговорящим ребятам и придумать различные формы сотрудничества. Поскольку русские и эстонские учащиеся провели это время в тесном общении, то это стало возможностью и улучшить свои языковые навыки.

Ребята в лагере много работали в команде, играли в различные интересные игры, в том числе и на свежем воздухе. Поскольку вместе собрались представители разных культур, то было решено устроить день народных традиций, в рамках которого готовили национальную еду. Ученики русской школы обучали приготовлению пельменей, ученики эстонской – бутерброды с килькой и десерт из камы. Когда все было приготовлено, все вместе отведали угощение. Проблем с языком и общением в лагере не было. Если старшие поначалу держались особняком друг от друга, то младшие сразу же



перемешались, и даже взрослым порой было не разобрать, какой ученик из какой школы.

В процессе совместного времяпровождения у ребят родилось немало идей для дальнейшего сотрудничества – например, организовать олимпиаду-соревнование между двумя школами, построить вместе снежный городок и много других интересных мыслей. Средствами на проведение лагеря поддержал Фонд азартных игр, Министерство образования и науки и Эстонский центр молодежной работы.

Яаника Юузе,  
Молодежный работник

## В Таммику прошел день солистов и вокальных ансамблей

В Народном доме Таммику в 17 раз 2 марта состоялся Ида-Вирусский день солистов и вокальных ансамблей. Это очень популярное мероприятие среди музыкантов Северо-Востока, и это было видно по заполненному залу.

Для того, чтобы ежегодный праздник был интереснее, мы делаем его тематическим, и каждый коллектив должен представить по одной песне именно на заданную тему. Темы прошлых мероприятий: «Любовь», «Дом», «Музыка из кинофильмов», «Песни на тему гороскопа», «Песни Яака Йоала», «Море», «Песни

Вольдемара Куслапа», «Раймонду Валгре – 105» и другие.

Темой нынешнего мероприятия стали песни от польки до рока. Участники – солисты из различных уголков Ида-Вирумаа, языками исполнения стали как эстонский, так и русский. В этот раз мы чуть изменили правила и сделали этот день

конкурсным. Так, у участников появился соревновательный азарт и возможность для дальнейшего развития. Слушатели и жюри были, как и в прошлые годы, гостями вне конкурса. В этот раз в роли жюри выступили представители ансамбля «Меси» из Эльва, которые тоже порадовали слушателей своим выступлением.

В завершение мероприятия жюри раздало специальные премии: титул лучшего солиста получила Миртель Пыдра из Кивиулли, лучшим ансамблем стал Таммикусский смешанный ансамбль из волости Йыхви,

самым стильным – трио «Flight» из вокальной студии «Арлекин» Ахтмеского клуба. Самым близким к теме конкурса исполнением стало выступление ансамбля «Ивушки» из Нарва-Йыэсуу. Гран-при и сердца слушателей завоевала Миртель Пыдра (руководитель Анна Дроздова).

Выбор же публики в этот раз – снова Миртель Пыдра и вокальный ансамбль Йыхвской основной школы (руководитель Кюллике Шаповалов). Организаторы благодарят всех поддержавших мероприятие!

Хели Вякк, организатор



Вокальный ансамбль Йыхвской основной школы



Женский ансамбль «Меси» (жюри)



Миртель Пыдра

# Сирье Койтметс: детство в Сибири и 52 года работы в Йыхвиской школе

1958 год. Таллинский педагогический институт. Учитель геометрии возвращает студентке пестрящую красным цветом тетрадь, внизу «красуется» оценка – двойка. Двойка не за содержание контрольной работы, а за грамматические ошибки в словах, написанных аккуратным почерком по-эстонски.

Учитель входит в аудиторию и спрашивает, обращаясь к девушке: «Откуда вы приехали, Цирнаск?» (девичья фамилия Сирье Койтметс).

«Из Сибири», - отвечает Сирье. «А, тогда понятно, садитесь». Получившая в 2016 году звание почетного гражданина Йыхви Сирье Койтметс действительно выросла в Сибирском селе Кривошейно, куда ее семью выслали в трагическом 1941 году без отца и где мама Сирье воспитывала троих детей одна в тяжелейших условиях. Отец Сирье, Рейнхольд Цирнаск, был расстрелян в тюремном лагере Краснодарского края (Россия) 21 апреля 1942 года. Ему было 37 лет.

Маленькой Сирье было всего два года, ее сестре 7 лет, брату – девять. Конечно, за годы, проведенные в Сибири, Сирье практически утратила способность говорить на родном языке. Девочка, получившая образование в сельской школе, обрела там и свое призвание – учительница математики, восхищавшая знаниями и умением передавать их своим ученикам, стала для Сирье примером и помогла избрать жизненный путь.

После окончания школы Сирье Койтметс поступает в Томский педагогический институт на физико-математическое отделение. А в 1958 году семья (мама, Сирье, ее брат и сестра) решает вернуться на родину, в Эстонию. Когда ей задают вопрос о том, на каком языке она желает продолжить свое образование в Таллинском педагогическом институте, Сирье без промедления отвечает «на эстонском». Девушку не испугали трудности восстановления родного языка, для нее было важно снова смочь говорить на языке родителей. «Благодаря маме, ее оптимизму и силе воле, мы все смогли вернуться на родину», - говорит Сирье. Когда три года назад Сирье Койтметс получила звание почетного гражданина Йыхви, то по ее словам, была крайне удивлена, поскольку считает, что в Йыхви много других достойных этого звания людей. «Я от

души благодарна всем, кто представил меня к награде, после выяснилось, что все это случилось благодаря семье Рахуоя, их инициативу поддержали несколько организаций, в их числе Йыхвиская школа», - говорит Сирье Койтметс.

Работе в Йыхвиской гимназии (сейчас это Йыхвиская основная школа) Сирье Койтметс отдала 52 года. Вспоминая о своих первых учениках, педагог признается, что начало было далеко непростым. «Мне дали 6-7 классы, сами понимаете, как там с дисциплиной, было порой настолько тяжело, что я боялась, не справлюсь. Поскольку очень четко понимала – невозможно преподавать математику, не добившись идеальной дисциплины», - вспоминает Сирье. Но Койтметс справилась, благодаря своему спокойному и уверенному характеру дочери педагогов (мама Сирье тоже была учителем, отец – директором школы Пяткюла в Тярва). И не просто справилась, а вырастила несколько поколений учеников, влюбленных в математику.

Сирье начала работу в школе в 1961 году. Выбор пал на Йыхви потому что ее муж, закончивший в то время горный техникум был направлен на работу именно сюда. «С мужем мы познакомились еще в Сибири, потом вместе приехали в Эстонию, затем он вернулся доучиваться в техникуме, а после приехал в Йыхви на работу. В 1960 году мы поженились в Таллинском ЗАГСе». Чуть позже супруг Сирье окончил Ленинградский горный институт по специальности «обогащение полезных ископаемых» и уже окончательно вернулся в Ида-Вирумаа. Когда Сирье приступила к работе учительницей, на руках ее была совсем маленькая дочка, которую приходилось оставлять с нянями. Чуть позже у Койтметсов родилась вторая дочь. Сейчас Сирье – счастливая бабушка пятерых внуков и шести правнуков. Обе дочери Сирье тоже



работают в школе. С работой в школе у Сирье Койтметс связано множество приятных воспоминаний. «Помню, в мою бытность организатором по внеклассной работе, мы решили устроить необычный вечер – учащиеся позвали своих родителей и вместе придумывали программу, выступали и веселились. Уходя с вечера, один из учеников подошел ко мне и признался: «благодаря сегодняшнему вечеру мои отношения с родителями стали гораздо лучше». Вот именно такие слова дорогого стоят, и я всегда с радостью выполняю работу, которая приносит плоды. «Все интересные мероприятия проходили благодаря неиссякаемой фантазии и идеям директора Валве Раннула, а моей правой рукой и помощницей была учитель пения Эндла Яанус. В моей работе меня всегда поддерживали мои коллеги и конечно же семья – спокойный и разумный супруг и любимые дочери», - говорит Сирье. Несмотря на то, что в январе Сирье отпраздновала 80-летний юбилей, она продолжает вести активный образ жизни: занимается в кружке рукоделия и только недавно попрощалась со сценой – всю жизнь занималась танцами и музыкой.

Евгения Парв  
Фото: Евгения Парв и из архива Сирье Койтметс

## Новости спорта

### Команда Йыхвиской волости в пятёрке лучших самоуправлений

Успешно выступила на 35-х зимних играх местных самоуправлений Эстонии команда Йыхвиской волости, заняв в общем зачете и в своей группе (с населением свыше 8 000 человек) пятое место среди 50 команд. В десятке сильнейших и команда Алутагузской волости - седьмое место в общем зачете и первое место во второй группе (с населением до 8 000 человек).

Команда Йыхвиской волости по итогам семи видов, а также выступления руководителей самоуправлений, набрала 237 очков, уступив всего одно очко волости Сауэ, занявшей четвертое место. До третьего места йыхвиской команде не хватило четырех очков. Наиболее успешно команда Йыхвиской волости выступила в турнире по шахматам, заняв четвертое место среди 20 команд.

Больше всего очков заработала для команды Эмилин Бондаревская - 8,5 очка из 9 возможных и Андрей Тимошин - 6,5 очка.

В плавании команда из Йыхвиской волости также расположилась на четвертом месте, завоевав в своих возрастных классах четыре медали - две золотых, одну серебряную и одну бронзовую. Золото на счету Элины Партыка на дистанциях 100 метров вольным стилем и 100 метров на спине.

35 зимние игры местных самоуправлений прошли в Кадрина и Раквере. В этом году победу в общем зачете праздновала команда из волости Рае.

### Бокс

В Таллинне прошел чемпионат Эстонии по боксу в классах U19 и U40. Представители ида-вирумааских клубов завоевали 13 чемпионских титулов. На счету воспитанников йыхвиского боксерского клуба «Лойт» три бронзовых награды. Третьих мест удостоились Михаил Дятел (U19, в весе до 91 кг), Владислав Хаиров (U40, до 75 кг) и Мартин Спиридонов (U40, до 91 кг).

### Баскетбол

В последнем туре основного турнира чемпионата Эстонии по баскетболу во второй лиге команда «Хито/Карьямаа» на выезде обыграла команду «Университет естественных наук/Юленурме» со счетом 88:84 и пробилась в четвертьфинальную стадию соревнований. Идавирумааская команда заняла первое место в подгруппе «В», заработав в 14 играх (13 побед и одно поражение) 27 очков. В четвертьфинале «Хито/Карьямаа» встретится с командой «БК Виймси/БК Кесклинна». Для выхода в полуфинал необходимо одержать две победы.

### Лыжный спорт



Победителем 21-го по счету Алутагузского лыжного марафона (5 этап серийных марафонских соревнований Estoloppet 2019) на дистанции 44 км классическим стилем стал Мартти Химма с финишным временем 2

часа четыре минуты и 55 секунд. В финишном спурте он смог опередить Таави Кайва (2:04,56) и Сандера Линнуса (2:04,57). В десятку сильнейших попал и представитель ЛК Алутагузе/СШ Йыхви Каспар Краувярк (на снимке крайний справа),



который со временем 2:08,03 занял девятое место и стал лучшим в своем возрастном классе M20. Успешно выступили и братья Антон, представляющие Алутагузский лыжный клуб - Аллайн-Марко финишировал 23-м (2:12,48; M20-3), а Данни-Рокко - 26-м (2:13,46). Еще одна представительница ЛК Алутагузе Авели Уусталу со временем 2:15,03 первой пересекла финишную черту среди женщин, заняв в общем зачете 36 место среди 335 дошедших до финиша участников. \*\*\*

А на оздоровительных трассах Äkkeküla состоялся шестой по счету Нарвский лыжный заезд. На основной дистанции протяженностью 15 км победу праздновал кивиылисец Томас Каурсон, преодолевший дистанцию за 42 минуты и 46 секунд. На втором месте Алексей Ярушкин (42:49,5; M17-1) и на третьем - Марк Ильин (43:01,4). Среди женщин

*Сердечно благодарим всех участников и Элину Партыка, Инну Романенко, Аво Самблата, Андрея Дивисенко, Хейно Инти, Марго Талит, тех, кто помог сформировать команду Йыхвиской волости и наших прекрасных водителей автобуса Яана и Каури!*  
Результаты и фотографии <http://joud.ee/uudised?id=849>  
**Хелен Магт, специалист по спорту Йыхвиского волостного управления**

быстрее оказалась София Балабанова (Ж20) - со временем 46 минут и одна секунда она в общем зачете разместила на 12 месте. Йыхвиец Марио Кивиль показал на длинной дистанции шестой результат - 44 минуты и 28 секунд, став третьим в своем возрастном классе M17. Его отец Пеэп Кивиль также в десятке лучших результатов - с финишным временем 45 минут и восемь секунд в итоговом протоколе он разместился на девятом месте, заняв второе место в классе M40. Всего длинную дистанцию в День независимости Эстонии завершили 86 участников. Еще 26 лыжников преодолели дистанцию в 7,5 км.

### Бадминтон

В Tondiraba Sulgpallihall прошел турнир по бадминтону, посвященный Дню рождения Эстонии. В турнире приняли участие и представители из Ида-Вирумаа. Во второй лиге пара Юрий Крот - Иван Сергеев заняла второе место среди четырех пар, уступив в финале со счетом 1:2 (21:16, 18:21, 10:21) международной паре Кашиф Махмуд - Маннус Хурт. В этой же лиге, но среди смешанных пар (7), Юрий Крот в паре с воспитанницей Йыхвиской спортшколы Даниелой Аро также заняли второе место, проиграв в финальной игре со счетом 16:21, 11:21.

**Sekundomer.ee**

## Новости Йыхвиской спортивной школы

Начиная с прошлой осени волость Йыхви активно занималась реорганизацией спортивной работы. К примеру, Спортивной школе было передано управление несколькими спортивными объектами.

Так, в конце прошлого года Спортивной школе был передан стадион и бассейн Йыхвиской основной школы, к этим объектам добавятся стадион и бассейн Йыхвиской русской основной школы. Что касается бассейна Йыхвиской основной школы, то с марта он открыл свои двери для всех жителей волости.

Для посетителей открыт маленький 20-метровый бассейн, который особенно хорошо подходит людям в возрасте и для начального обучения плаванию. Детям до 14 лет вход только со взрослыми, которые обеспечат их безопасность.

Стоит учесть, что бассейн принят в эксплуатацию в 1970 году, и он предназначен, прежде всего, для учащихся. Несмотря на то, что в течение десятилетий необходимо было вносить улучшения, строители бассейна, которому более 50 лет, достойны похвалы и удивлению техническими характеристиками бассейна.



Бассейн будет работать с октября по май, всего 8 месяцев. По утрам с 8 до 14 часов там будут заниматься школьники. Для остальных бассейн открыт во второй половине дня - с 15 до 21.30. Билеты на посещение можно приобрести в кассе спортцентра и их продажа заканчивается за два часа до окончания работы бассейна. Цены сформированы исходя из потребностей жителей, их возраста и пожеланий. К примеру, можно приобрести абонемент на протяжении всего сезона работы бассейна.

Стадион Йыхвиской основной школы открыт для бесплатного пользования для всех жителей Йыхви. На стадионе располагается 250-метровая беговая зона, две зоны для прыжков в длину и баскетбольная площадка. Зимой можно кататься на лыжах, летом играть в волейбол и футбол. Необходимый инвентарь можно арендовать у администратора спортцентра.

Для того чтобы стадион было приятно использовать, у нас большая просьба ко всем жителям: используйте стадион так, словно бы он ваш собственный.

**Йыхвиская спортивная школа**

## Не рискуйте жизнью - установите датчик угарного газа!

**Евгения Парв, руководитель по коммуникации Восточного спасательного центра**

Происшествия последних нескольких дней показывают, насколько ценным приобретением может стать датчик угарного газа. Ценным - потому что спасает жизни людей. 27 февраля на пульт Центра тревоги поступил вызов с квартиры дома, находящегося на улице Писухянна в Кохтла-Ярве. Звонивший был встревожен тем, что в ванной, где была установлена газовая колонка, сработал датчик угарного газа. Кроме того, в помещении чувствовался и запах природного газа. Диспетчер Центра тревоги велел проветрить помещение, и быстро передал вызов спасателям. Приехавшая на место Кохтла-Ярвская спасательная команда действовала быстро: спасатели проверили воздух специальными приборами и выяснили, что в помещении присутствует угарный газ. По правилам, необходимо проверить все квартиры подъезда, что и было сделано. В ходе проверки - к счастью - выяснилось, что никто не пострадал и нигде больше угарного газа не обнаружено, но - к несчастью - ни в одной из проверенных квартир не было датчика угарного газа. Т.е. по счастливой случайности угарный газ возник в единственной квартире с установленным датчиком. И это спасло всех, находящихся в подъезде, поскольку в противном случае люди бы просто не узнали о том, что смертоносный газ распространяется по дому.

Вот здесь и загвоздка: природный газ (тот, с помощью которого мы готовим пищу на газовой плите) имеет достаточно выраженный запах, который сложно не почувствовать. И он редко становится причиной смерти людей или причиной необратимых повреждений здоровья. Человек чувствует запах газа и сообщает об этом в центр тревоги.

Что же происходит в случае, когда что-то пошло не так (ниже я объясню, при каких условиях может возникнуть

образование угарного газа), и в помещении начинает образовываться угарный газ? Если у вас установлен датчик, то все просто: датчик дает громкий сигнал опасности, который может означать только одно: срочно откройте окна, покиньте помещения и вызовите спасателей!

А теперь давайте рассмотрим сценарий, увы, до сих пор характерный для многих эстоноземельцев. У вас в квартире газовая колонка, но вы до сих пор откладываете покупку и установку датчика угарного газа. И вот - что-то пошло не так, и угарный газ начинает свою молчаливую атаку на ваше самочувствие. Угарный газ ничем не пахнет. Угарный газ неощутим никоим образом. Вы никогда его не почувствуете. А почувствуете какой-то из следующих симптомов (или же все разом): головную боль, тошноту, перебои в сердечном ритме, сонливость, спутанность сознания. Человек, получивший определенную дозу отравления угарным газом, может потерять ориентацию в пространстве и уже не сможет позвать на помощь. А если первыми почувствуют себя неважно дети, то взрослым сложно заподозрить что-то, кроме вируса. Так случилось в трагический день 13 октября в Таллинне, когда угарный газ унес жизни троих детей... Об этом тяжело вспоминать, этот урок страшен, но это урок всем нам. Средняя стоимость датчика угарного газа - 40 евро. Жизнь - бесценна.

Пожалуйста, установите датчик угарного газа уже сегодня. Не медлите. Пожалуйста, те, у кого есть престарелые родственники, живущие в квартире с газовой колонкой и не имеющие возможности приобрести этот важный прибор - подарите им его!

### Полезно знать

Угарный газ - опасен и воздействует на качество жизни даже в малой концентрации. Высокая концентрация угарного газа опасна для жизни даже если человек пребывает

в помещении краткое время. Человек, подвергшийся воздействию угарного газа может получить серьезные повреждения здоровья, нередки случаи смерти.

### Как происходит образование угарного газа?

При отсутствии тяги в печи (забит дымоход, преждевременно закрыта заслонка, нет приточного воздуха для горения), угли продолжают тлеть в условиях недостаточной подачи кислорода, угарный газ не сгорает и может распространиться по отапливаемому помещению, вызвав токсичное действие на организм человека и отравление (угар). Кроме того, угарный газ может быть вызван неисправностью газового оборудования и отсутствием тяги - нарушение этого процесса может быть связано с нехваткой кислорода для горения или же с неправильно организованной тягой вентиляционных шахт.

- Датчик дыма обнаруживает только дым, но не угарный газ. Для обнаружения наличия в помещении угарного газа необходимо устанавливать датчик угарного газа.

- Первые признаки отравления угарным газом - сонливость и головокружение. При их возникновении нужно сразу же открыть окна и двери и тщательно проветрить помещения. К симптомам могут добавиться головная боль, тошнота, рвота, боли в груди, нарушения сердечного ритма, боль в животе. В наиболее трагичных случаях результатом становится смерть. Не медлите с вызовом неотложной помощи!

- Особенно опасен угарный газ для спящих людей, поскольку он вызывает еще более глубокий сон, который закончится смертью.

- В любом случае датчик угарного газа следует установить в каждом помещении, где находится газовое оборудование. Рекомендуется установить датчик угарного газа в спальне и в комнатах, где вы проводите большую часть времени.

ФОТОНОВОСТЬ

# ЙЫХВИ ОТМЕТИЛ 101-Ю ГОДОВЩИНУ ЭСТОНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

Празднование дня рождения Эстонской Республики начали уже 22 февраля, когда в Концертном доме Йыхви состоялся прием старейшины, на котором отметили жителей Йыхви, отличившихся особыми заслугами, и чествовали лучших спортсменов 2018 года.

А 24 февраля, в йыхвиском сквере, у монумента павшим в освободительной войне прошла церемония возложения венков. Церемония продолжилась торжественным шествием к Центральной площади Йыхви и возложением венков к монументу генерала Тынниссона. После окончания торжественной части все желающие были приглашены на бесплатный концерт Уку Суviste, который прошел в церкви Михкли.

«ВЙ»

Фото: Евгения Парв





**В феврале зарегистрировали рождение 6 маленьких жителей волости**

Янели Южков  
Виктория Кабанова  
Апнастасия Кабанова  
Мия Львов  
Бреннан Метскаев  
Егор Андреев

**В марте свой день рождения отмечают следующие почтенные жители волости:**

**93**  
Лехте Колло 4 марта  
Майла Валлимая 16 марта

**92**  
Бронислава Петровская 30 марта  
Йоханнес Вахеметс 27 марта

**91**  
Хелью Серебрякова 5 марта  
Майму Каяндо 10 марта  
Хельми Кукк 15 марта

**90**  
Вальве Кунигас 2 6 марта  
Александра Янченко 30 марта

**89**  
Надежда Бедулина 12 марта  
Ада Кюттис 17 марта  
Зинаида Ушакова 21 марта  
Анна Михайлова 29 марта  
Харри Кярбер 20 марта  
Алексей Ивлев 30 марта

**88**  
Екатерина Кузьмина 18 марта  
Евгения Осси 20 марта  
Александр Пупкевич 23 марта

**87**  
Раиса Вароль 2 марта  
Вальве Круус 8 марта  
Мария Аверина 12 марта  
Эллен Килп 14 марта  
Валентина Колмыкова 18 марта  
Майе Кама 23 марта  
Эллен Педаник 28 марта

**86**  
Эльма Вахтре 7 марта  
Вайке Калле 30 марта  
Александр Метслов 3 марта  
Отто Мандель 23 марта  
Лео Роод 29 марта

**85**  
Нина Майорова 7 марта  
Креэте Вариксоо 10 марта  
Нина Беляева 21 марта  
Зоя Коба 24 марта  
Лембит Лаанеметс 11 марта  
Виктор Урб 22 марта  
Хейкки Элонен 31 марта

**80**  
Майе Ару 5 марта  
Милитина Куби 8 марта  
Александра Бассенкова 10 марта  
Вера Кулакова 13 марта  
Лидия Полякова 17 марта  
Людмила Савицкая 21 марта  
Роберт Ольт 2 марта  
Анатолий Кауров 10 марта  
Юри Иордан 13 марта

**75**  
Инна Плотникова 13 марта  
Хульла Лепсик 26 марта  
Харри Уюсе 12 марта  
Виктор Егоров 18 марта

Jõhvi Kultuuri- ja Huvikeskus

IDA-VIRUMAA KOOLITEATRIFEESTIVAL

ФЕСТИВАЛЬ ШКОЛЬНЫХ ТЕАТРОВ ИДА-ВИРУМАА

18. - 20. märts 2019  
Jõhvi Kontserdimajas

OSALEVAD: 1. - 12. KLASSIDE TEATRITRUPID  
MAAKONNA KOOLIDEST, HUVIKOOLIDEST, KULTUURIMAJADEST.

УЧАСТИЕ ПРИНИМАЮТ ТЕАТРАЛЬНЫЕ ТРУППЫ УЕЗДНЫХ ШКОЛ С 1-12 КЛАССЫ, ШКОЛ ПО ИНТЕРЕСАМ И ДОМОВ КУЛЬТУРЫ.

Sissepääs tasuta!  
Вход свободный!

Täpsem kava/Программа:  
[www.huvikeskus.info](http://www.huvikeskus.info)

Tiina Kullamäe

käsitöönäitus

Viltimise võlu

Tehnikad: märgviltimine, nunoviltimine

JÕHVI KULTUURI-JA HUVIKESKUS

ПРИГЛАШАЕТ НА МОЛОДЕЖНУЮ ВЕЧЕРИНКУ

JUST DANCE PARTY

15 MARCH 17:00

ЙЫХВИСКИЙ КОНЦЕРТНЫЙ ДОМ (БОЛЬШОЙ ЗАЛ)

JUST DANCE БАТЛ

АКРОБАТИЧЕСКОЕ ШОУ «AN2M» (ТАМАИНИ)  
FRIEND SCHOOL - DANCE & THEATRE, TARTU  
ВОЗДУШНАЯ АТЛЕТИКА - SK „ADLANT”  
РЭП ИСПОЛНИТЕЛЬ А’LI  
DISCO FROM DJ-SCHOOL

LIKE BOOM

ВХОД: 5 €

## Календарь культуры

### В зале городской Ратуши

**31 марта в 13.00** – клуб пожилых «Серебряный волос»

### В Концертном доме

**15 марта в 17.00** – молодежный праздник «LIKE BOOM»

**18 – 20 марта в 10.00** – Фестиваль школьных театров Ида-Вирумаа

Фотовыставка Каупо Киккаса «Сотня историй» открыта до 31 марта

Выставка картин Кузи Зверева (Владислава Кузнецова) «Моя игра» открыта до 31 марта

### У памятного камня на улице Кааре

**25 марта в 17.00** – памятные минуты, посвященные жертвам мартовской депортации

### В городской библиотеке

**15 марта** открытие выставки карикатур «Юбилей Эстонской Республики – 100»

**25 марта в 14.00** мастерская «Лоскутная Балтийская цепь»

**27 марта в 16.00** мастерская «Текстильные куклы»

### В церкви Святого Михаила

**25 марта в 18.00** – памятный концерт «70 лет со дня мартовской депортации»

### Мероприятия Народного дома Таммику

**30 марта в 13.00** – МААКОННА МЕММ 2019. Музыка – Таури Анни

Цена билета 7 евро. Билеты продаются в Йыхви Селтсимая и Таммикусском народном доме. Информация по телефону 58587381

### Мероприятия Йыхвиского концертного дома:

**Чт, 14 марта в 19.00**  
Фортепианный дуэт Argo & Arko  
Арко Наритс (фортепиано)  
Арго Йентсон (фортепиано)

**Чт, 21 марта в 19.00**  
Адриано Банкьеро. „La pazzia senile» («Стариковское сумасбродство») Хелен Локута (меццо-сопрано)  
Ирис Оя (меццо-сопрано)  
Hortus Musicus

**Ср, 27 марта в 19.00**  
Новые русские бабки

**Сб, 30 марта в 19.00**  
Пярт Уусберг. «Небесные послания»  
Эстонский национальный мужской хор  
Оркестр Департамента полиции и погранохраны  
Politsei- ja piirivalveameti orkester



**С днем рождения!**



**ВЕСТНИК ЙЫХВИ**  
газета столицы Ида-Вирумаа

Издатель: Йыхвиское волостное управление  
Редактор Евгений Парв 55985515, [jevgenia.pargv@johvi.ee](mailto:jevgenia.pargv@johvi.ee)  
Верстка: Майли Лепп  
Отпечатано: "Printall"